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ОСОБЛИВОСТІ ЕНЕРГОСПОЖИВАННЯ В ПРОЦЕСІ ВИРОБНИЦТВА 

ПРОДУКЦІЇ РОСЛИННИЦТВА 
 

Рослинництво є однією з пріоритетних галузей національної економіки 
України. Сприятливі природно-кліматичні умови разом із географічними, 
транспортними й соціально-економічними чинниками визначають особливості 
сільського господарства як споживача та виробника енергії. Водночас, упродовж 
тривалого часу екстенсивний тип господарювання аграрної сфери спричинює 
недостатнє використання потенціалу галузі рослинництва, що зумовлено 
високим рівнем ресурсо- та енерговитрат. Тому підвищення енергетичної 
ефективності аграрної сфери національної економіки України потребує 
удосконалення шляхів та засобів використання енергії при виробництві 
сільськогосподарської продукції. 

Виробництво продукції рослинництва – це процес генерування, розподілу 
та споживання енергії, уречевленої в чинниках виробництва. 

Енергетична оцінка ефективності сільськогосподарського виробництва, на 
відміну від вартісної, дає можливість визначати результативність здійснених 
витрат незалежно від кон’юнктури ринку та інфляції. 

Енергетична оцінка є також методологічною базою при здійсненні 
порівняльної оцінки ефективності використання природних ресурсів, 
енергетичних витрат та отриманої енергетичної цінності різних видів 
сільськогосподарської продукції. 

З точки зору енергетичної оцінки рослинництво є галуззю 
сільськогосподарського виробництва, в якій відбувається перманентний процес 
перетворення поновлюваної енергії (фотосинтетична сонячна радіація, 
енергопотенціал ґрунту, температура повітря і ґрунту), непоновлюваної енергії 
(енергетичні ресурси – бензин, дизельне паливо, електроенергія; енергія, 
уречевлена в мінеральних та органічних добривах, пестицидах; енергія, 
уречевлена в насінні; енергія, уречевлена в техніці та обладнанні; енергія, 
уречевлена в будівлях та спорудах) та енергії живої праці на потенційну енергію 
органічної речовини. 

Енергетична ефективність в рослинництві досягається шляхом оптимізації 
сукупних витрат енергії у розрахунку на одиницю продукції рослинництва без 
погіршення її якості за найменшого негативного впливу на навколишнє 
середовище. 

Найбільш широко використовуваним показником, за яким визначають 
рівень енергетичної ефективності виробництва продукції рослинництва, є 
енергомісткість. Вона характеризує відношення сукупних витрат енергії на 
виробництво продукції рослинництва до валової продукції рослинництва. Тобто 
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величина енергомісткості відображає ступінь раціональності використання 
сукупних витрат енергії у процесі створення валової продукції рослинництва. 

Підгалузі рослинництва мають значні відмінності у рівні енергомісткості. 
Зумовлено це їх технологічними особливостями, які мають вирішальний вплив 
на використання засобів і предметів праці та енергетичну ефективність 
виробництва продукції рослинництва. Серед вказаних особливостей слід 
виділити наступні групи: 1) біокліматичні умови; 2) рівень розвитку технологій 
виробництва; 3) технічне забезпечення; 4) організаційно-економічні чинники 
(рис. 1). 

Першою особливістю енергоспоживання в рослинництві є те, що головним 
джерело енергії для сільськогосподарських культур є фотосинтетична сонячна 
радіація, завдяки якій нагромаджуються органічні речовини. 

Другу особливість енергоспоживання в рослинництві становить суттєвий 
вплив ентропії – рослинництво як відкрита агроекосистема споживає енергії 
менше, ніж генерує її в навколишнє середовище. 

Третя особливість – використання земельних ресурсів як незамінного 
засобу виробництва, який, на відміну від інших засобів виробництва, є одночасно 
предметом та засобом праці. 

Четверта особливість – використання водних ресурсів, які безпосередньо 
беруть участь у створенні продукції рослинництва і сприяють її збільшенню та 
покращенню якості. 

П’ята особливість – вплив кліматичних та погодних умов, які визначають 
оптимальний вибір основних сільськогосподарських культур, склад 
технологічних операцій та систему машин і агрегатів, обсяги робіт і тривалість 
виробничих циклів. 

Шоста особливість – залежність виробництва продукції рослинництва від 
впливу біологічних процесів росту та розвитку сільськогосподарських культур, 
що призводить до того, що календарний робочий період не збігається з періодом 
виробництва. 

Сьома особливість – залежність виробництва продукції рослинництва від 
біологічних властивостей видів та сортів сільськогосподарських культур, які 
мають різну врожайність та різну енергетичну цінність. 

Восьма особливість – залежність виробництва продукції рослинництва від 
сезонності – призводить до інтенсивного використання системи машин і знарядь 
у рослинництві, а також впливає на неспівпадіння у часі надходження 
промислових товарів та вивезення продукції рослинництва. 

Дев’ята особливість – залежність результатів виробництва від ступеня 
порушення екологічності виробництва, спричиненого негативним впливом 
виробництва на природні процеси та умови життя людини. 

Десята особливість – результати виробництва залежать від технологій 
виробництва сільськогосподарських культур, які включають послідовність 
операцій, підібраних так, щоб витрати всіх ресурсів були оптимальними для 
одержання запланованого рівня урожайності та якості з дотриманням 
енергетичних, економічних та екологічних вимог. 
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Рис. 1. Особливості енергоспоживання в процесі виробництва 
продукції рослинництва 

Джерело: авторська розробка 
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Одинадцята особливість – результати виробництва залежать від 
використання органічних та мінеральних добрив, позитивна дія яких на 
родючість ґрунту триває кілька років, що рівнозначно залученню у господарське 
використання додаткових земельних площ. 

Дванадцята особливість – результати виробництва залежать від 
застосування агротехнічних, хімічних та біологічних методів захисту посівів 
сільськогосподарських культур від бур’янів, шкідників і хвороб, що забезпечує 
збереження врожаю. 

Тринадцята особливість – результати виробництва залежать від 
розміщення посівів у сівозміні, дотримання чергування сільськогосподарських 
культур, що дає можливість забезпечити їх елементами органічного і 
мінерального живлення в потрібній кількості, оптимізувати витрати праці та 
непоновлюваної енергії. 

Чотирнадцята особливість – частина продукції рослинництва входить до 
наступного циклу виробництва (насіння), що зумовлює особливості 
раціонального формування основних і оборотних засобів. 

П’ятнадцята особливість – продукція рослинництва, як правило, не може 
довго зберігатись без втрати своєї маси та якості, величина втрат залежить від 
особливостей виду та сорту, параметрів середовища і тривалості зберігання. 

Шістнадцята особливість – результати виробництва залежать від 
використання системи машин, оптимізація їх складу і структури позитивно 
позначається на дотриманні строків та якості виконання технологічних операцій 
при виробництві сільськогосподарських культур. 

Сімнадцята особливість – результати виробництва залежать від технічного 
стану засобів виробництва, дотримання належного технічного стану системи 
машин сприяє економії матеріальних ресурсів та зменшенню витрат 
непоновлюваної енергії. 

Вісімнадцята особливість – результати виробництва залежать від 
забезпечення ефективного процесу виробництва продукції рослинництва, що 
сприяє повному використанню природного і виробничого потенціалу галузі 
рослинництва та підвищенню продуктивності праці. 

Дев’ятнадцята особливість – результати виробництва залежать від 
тенденції формування виробничих відносин в аграрному секторі, що може по-
різному впливати на енергетичну ефективність та результати господарсько-
фінансової діяльності. 

Двадцята особливість – залежність виробництва продукції рослинництва 
від наявності компетентних кадрів, специфіки організації праці (трудові ресурси 
у сільському господарстві замінюють частину біологічних процесів 
небіологічними). 

Двадцять перша особливість – залежність виробництва продукції 
рослинництва від територіальної розосередженості, що призводить до значного 
обсягу перевезень вантажів та пробігів транспорту в ненавантаженому стані при 
його поверненні. 

Таким чином, виробництво продукції рослинництва є складним процесом 
генерування, розподілу та споживання енергії, уречевленої в чинниках 
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виробництва, який має значні відмінності у рівні енергомісткості, що пов’язано 
із специфічністю використовуваних засобів і предметів праці, які, в свою чергу, 
обумовлені особливостями галузі. 
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РОЗВИТОК БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
 

Банківська система України – це складова економічної системи держави, 
що включає в себе Національний банк України; інші банки (резиденти та 
нерезиденти, зареєстровані у встановленому законодавством порядку на 
території України); небанківські фінансові установи, виключною діяльністю 
яких є прийняття вкладів, розміщення кредитів або ведення рахунків клієнтів; 
Фонд гарантування вкладів фізичних осіб; банківську інфраструктуру, а також 
зв'язки та взаємини між ними. 

Починаючи з 2015 року Національний банк України щороку проводить 
класифікації системно важливих банків. Системно важливими є банки, 
діяльність яких впливає на стабільність банківської системи. Системна 
важливість визначається щорічно на основі таких критеріїв як загальний розмір 
активів, зобов'язань юридичних та фізичних осіб, системні взаємозв'язки в 
банківській системі (об'єм міжбанківського кредитування) та об'єм кредитування 
найважливіших секторів економіки. 

Таблиця 1 
Системно важливі банки в Україні станом на 2015 рік 

№ Банк Активи банку на 
01.01.2015, млрд. грн. 

Частка від розміру активів усіх 
банків в Україні на 01.01.2015, % 

1 ПриватБанк 204,5 15,5 
2 Ощадбанк 128,1 9,7 
3 Укрексімбанк 125,9 9,5 
4 Дельта Банк 60,3 4,5 
5 Промінвестбанк 52,6 3,9 
6 UniCreditBank 48,2 3,6 
7 Райффайзен Аваль 46,8 3,5 
8 Сбербанк Росії 46,7 3,5 

* згідно даних НБУ [1] 
 

На основі вище наведених даних, можна помітити, що найбільшими 
банками України були ПриватБанк, Ощадбанк та Укрексімбанк сумарна 
кількість активів яких нараховувала 458,5 млрд. грн. Що цікаво, з восьми банків, 
що входять до статусу системно важливих, чотири з іноземним капіталом, а саме: 
Промінвестбанк, UniCreditBank, Райффайзен Аваль та Сбербанк Росії.  
                                                             
* Наук. керівник – Грубінка І.І., к.е.н., викладач. 
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